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1. Übung zur Linearen Algebra I

(A) Präsenzaufgaben:

Aufgabe 1:
Seien ϕ, ϑ ∈ R. Zeigen Sie, dass in C gilt:

(cosϕ + i sinϕ) · (cosϑ + i sinϑ) = cos(ϕ + ϑ) + i sin(ϕ + ϑ).

Aufgabe 2:
Bestimmen Sie alle Lösungen x, y ∈ C des linearen Gleichungssystems

(1 + 3i)x + 2y = −1

3x − iy = 2 − i

Aufgabe 3:
Zeigen Sie, dass C mit den in der Vorlesung definierten Verknüpfungen ein Körper ist.

(B) Hausaufgaben: (Einwurf bis zum 25.10.2006 in die vorgesehenen Briefkästen)

Aufgabe 4: 3+2 Punkte
Für n ∈ N sei ζn = cos 2π

n
+ i sin 2π

n
∈ C. Zeigen Sie:

a) Für k ∈ N gilt: ζk
n = cos 2πk

n
+ i sin 2πk

n
, und es ist ζn

n = 1.
b) Für n ≥ 2 gilt: 1 + ζn + ζ2

n
+ . . . + ζn−1

n
= 0.

Aufgabe 5: 5 Punkte
Sei (K, +, ·) ein Körper, und seien a, b ∈ K. Zeigen Sie, dass a2 = b2 genau dann gilt, wenn a = b oder
a = −b ist.

Aufgabe 6: 5 Punkte
Lösen Sie folgendes lineare Gleichungssystem:

−6x1 +6x2 +2x3 = 4
−9x1 +8x2 +3x3 = 8
−3x1 +2x2 +2x3 = 3

Aufgabe 7: 5 Punkte
Sei K ein Körper und λ ∈ K. Zeigen Sie, dass K × K zusammen mit den Verknüpfungen

(a, b) + (c, d) = (a + c, b + d) und (a, b) · (c, d) = (ac + λbd, ad + bc)

genau dann ein Körper ist, wenn λ 6= x2 für alle x ∈ K gilt.


